

# “进地铁就失联” 是欠费还是“欠德”？

□司马童

近日,许多郑州市民反映,一个多星期以来,一进地铁手机就没信号,不仅无法上网,打电话、收发短信也都无法实现。记者调查了解到,该事件背后是大企业间的一场“任性”比拼,而郑州市民可谓“躺枪”。(1月22日《南方都市报》)

这是一场什么样的“任性”比拼?南都官方微博发布这则消息时,其标题出得十分直白:“移动想吃‘霸王餐’,地铁一怒信号断!”说到原因,无非“欠费”二字:河南移动架设在地铁内的设备出了故障,所以信号异常;至于何以“修不好”,则是因其在地铁内占地、租设备、用电,理应付费,可“到现在也没有支付”。这一暗暗“较劲”不打紧,乘客竟被当成了“陪练”的“失联者”。

有人说,郑州地铁实在威武,生生地让叫惯了“您的手机已欠费”的移动公司,也尝到了“您的设备已欠费”的苦涩滋味。但显然,“一个巴掌拍不响”,这番无声“角力”的背后,其实并没有谁强谁弱、谁牛谁不牛的区别,而更像是谁都“有恃无恐”,以至于赌气和激化成了“互不买账”。若无新闻媒体的及时发现和报道,我看这幕令众多手机用户无辜陪绑的“失联闹剧”,可能还会继续“任性”地拼上一段日子。

“进地铁就失联”真的因为欠费而起吗?我认为,说是也不是。一来,堂堂两家国有大企业,谁都不可能是“缺钱”的主儿,为了区区几个电费、场地费等的支出或收入,原本是不必弄得撕破脸皮、兵戎相见的;二来,就算其中存在市场行为的“讨价还价”,如果都能“以大局为重”地后退一步,真正把消费者利益摆在首位,恐怕也就不会意气用事地“想X就X”了。然而,也正缘于都是趾高气扬地站在“国企”队列,况且都有着垄断和准垄断的强势地位,于是一言不合之下,宁可“争气不争财”,也要瞧瞧到底是“矛锐”还是“盾硬”了。

由此而论,答案已是呼之欲出——“进地铁就失联”不是欠费是“欠德”。因为,这样的“鹬蚌相争”,虽然没有得利的赢家,却是都将乘坐地铁的手机用户,当作了绑架要挟的特殊筹码。

大企业“任性”比拼的背后,实质是寡头竞争下的为所欲为和“仗势欺人”。当然,他们欺负的不是权力资源的占有者,而恰恰是被其口口声声称作“上帝”的广大消费者。

## 时事乱炖

### “消防救猫”恰如杀鸡用了宰牛刀

□苑广阔

近日,江苏省溧阳市荆桥镇的一只猫被老鼠夹子夹住了前爪,当地消防队员接到报警后驱车20公里赶到现场,用钳子钳断了老鼠夹子的铁丝。此事经媒体报道后,引起了不少人的关注。有人说这是对资源的浪费,有人认为救助动物是对生命的尊重。(1月22日《扬子晚报》)

用来捉老鼠的夹子,却夹住了猫,夹住猫也就罢了,竟然还动用了消防员来救猫。这件事被曝光以后,引发了网友们的争议,有人觉得这是对消防资源的严重浪费,但也有人觉得救助动物是对生命的尊重。面对陷入困境的小动物施以援手,确实体现了对生命的尊重,是社会进步的表现,如果救猫者是某个网友市民,这当然是件值得称道的事情,但是如果救猫者是消防队员,动用的是公共资源,恐怕就不是一句“尊重生命”所能解释和服众的了。

在我看来,“消防救猫”首先是对公共资源的一种浪费。消防车拉着消防员和各种消防设备,来回跑40多公里就为了把一只被老鼠夹夹住的猫救出来,这无论如何都是一种大材小用,都是杀鸡用了宰牛刀。其次,消防车来回奔波40多公里,再加上施救的过程,想必也要不少时间,如果在这个过程中某地发生了更为紧急的情况,消防车无法及时赶过去,岂不是要耽误正事?

“消防救猫”确实体现了消防部门对百姓有求必应的善意,但即便是善意,也要算算成本账,看看是否划得来。

把有限的消防资源用到真正需要消防部门的地方,避免浪费,这也是对百姓生命财产和人身安全负责的表现。所以作为公众,要善待消防资源,谨慎拨打119电话;作为消防部门,则应该学会拒绝少数市民不合理的要求,把力量用到真正需要自己的地方去。



“尊重生命” 王恒/漫画

## 世相杂谈

### 治理雾霾 别只盯着烟熏腊肉

□王军荣

为改善空气质量,保障人民群众身体健康,从1月20日起,重庆市环保局会同市政、公安、工商、规划、食药监等市级部门,和主城各区人民政府一起,开展集中整治烟熏腊肉、露天焚烧和柴火鸡餐饮专项工作。(1月22日《重庆晚报》)

重庆市开展集中整治烟熏腊肉、露天焚烧和柴火鸡餐饮专项工作,这是为了提高空气质量,值得肯定。不过,治理雾霾别只停留于叫停烟熏腊肉柴火鸡,或是把叫停烟熏腊肉柴火鸡当作最主要的“政绩”。

空气污染严重,竟然说是熏腊肉所为,这样的结论让人难以相信。为了证明这个结论的错误,巴渝公益事业发展中心的环保志愿者连续3天走访了主城10多个腊肉熏制点,使用专业仪器检测PM2.5,结果显示,单个腊肉熏制点影响范围相当有限,基本上不超过50米。

集中整治柴火鸡烟熏腊肉露天焚烧有必要,也会深得民心,但其造成的污染与汽车尾气、扬尘等污染源相比,只是“小巫”,而要想提高空气质量,需要做的事情还很多很多。在环境保护面前,虽然污染的程度有高低,污染源有大小,却不应该“抓大放小”,如果将“小污染”当成“大污染”,或是只治理“小污染”,那是职能错位,也是在忽悠老百姓。

从今年1月1日起,新《环保法》开始施行。由于规定了“按日计罚”、“环保问责”等内容,新《环保法》被称作“史上最严环保法”。“史上最严环保法”能否有所作为,关键还在于执法部门。如果执法部门能够严格执法,能够和老百姓一起面对污染,能够勇于承担责任,如此才能尽快让老百姓拥有白云蓝天。

叫停烟熏腊肉要肯定,但千万别成为环保局的“主打”战场,那无疑是本末倒置的做法。

## 微声音

### 中国计算机学会: 政府应退出国家科技奖评审

中国计算机学会日前指出国家科技奖的“问题”:政府对评审工作干预过多;没有有效的第三方监督;学术权力与行政权力边界不清;政府不是学术共同体。该学会是中国科协成员,学会称:全球科技发达国家,没有一个政府直接主导进行学术评价和评奖的。 @澎湃新闻

### 公务员加薪 企业员工怎么办

“我们普通员工涨工资怎么都没有戏,公务员一喊,就涨一大截工资!”中青舆情监测室认为,政府应该利用财税杠杆,对提高雇员薪酬水平的企业进行激励和支持。不能完全把涨工资的重任推到企业身上,政府应该出台减税、降费等措施。 @光明网

## 非常道

### 检察官感慨被查贪官情妇多: 他们精力这么旺盛

广州市检察院检察官吕翔日前与记者分享了近年的办案心得。他说,某些官员很多情妇,我也感慨,他们精力这么旺盛!很多官员到了一定位置,会有人来投怀送抱,如果心理底线没了,整个状态轨迹就颠覆了。有很多贪官把事情讲完之后会后悔、痛哭流涕,甚至是跪到你面前忏悔的场面,看得太多了。

买真茅台酒 茅台王子酒  
上安徽友谊名品网  
www.yymp168.com

GREE 格力 | KINGHOME 晶弘冰箱 | TOSOT 大松 世界的选择 | TCL 智慧生活 | SANYO 三星  
贺格力电器2014年净利突破141亿元,岁末分红火拼一天,就在2月1日金种子体育馆首届工厂直销会!  
即日起 精彩演出邀您共享 全城公开认筹  
¥50 = 送价值196元洋河老子号酒2瓶 + 购机可再抵用50元现金 + 凭认筹券可现场免费领取精美礼品一份 + 凡购机即有机会参加现场抽奖(生活电器除外) + 请就近到格力专卖店报名认筹。  
珠海工厂直供价·我们只做1天搬运工  
以上活动限合肥区域(含三县)